Lernkontrolle Theorie Fibu HS 18 - Fragen

Wer muss von Gesetzes wegen einen Geschiftsbericht erstellen und eine doppelte
Buchhaltung fiihren?

Welchen Zweck erfullt die Finanzbuchhaltung?

Was ist ein Kontierungsstempel? Gehoéren die Elemente des Kontierungsstempels zur
Fibu oder zur Bebu? Welchen Zweck erfiillen die einzelnen Elemente?



Rechnungspriifung /
Kontierung

Zweck

Rechnungsbetrag

Sachkonto / Kostenart

Projekt / Produkt

Kostenstelle

Geprift von / am

Freigegeben von / am

Verbucht von / am




Nachfolgend finden Sie 4 umgangssprachliche Formulierungen. Wie werden diese
Vorgénge in der Finanzbuchhaltung und der Betriebsbuchhaltung bezeichnet?

Umgangssprache Finanzbuchhaltung Betriebsbuchhaltung

Ausgegebenes Geld
Der Saldo des Bankkontos
nimmt ab

Eingenommenes Geld
Der Saldo des Bankkontos
nimmt zu

Was wurde gekauft oder
verkauft?

Gewinn
Zur Verfligung stehendes
Geld

Wie unterscheidet sich der Geschéaftsbericht eines KMU vom Geschaftsbericht eines
Konzerns?



Sie sehen hier eine mehrstufige Erfolgsrechnung in Berichtsform mit 6 Stufen.
Erganzen Sie in den leeren Zellen der Tabelle, welche Kosten und Ertrage zu den
jeweiligen Stufen gehoren. Es ist nicht erforderlich, samtliche Sachkonten zu
erwahnen. Zwischensummen geniigen.

= Bruttogewinn (aus betrieblicher Tatigkeit)

= Betriebsergebnis (vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen)

oder EBITDA (Earning before interest, taxes, depreciation and amortisation)

= Betriebsergebnis (vor Finanzerfolg)

oder EBIT (Earning before interest and taxes)

= Betriebsergebnis (nach Finanzerfolg)

= Unternehmensgewinn vor Steuern

= Unternehmensgewinn nach Steuern




Welches sind die wichtigsten Elemente und Zwischensummen einer Bilanz? Ergdnzen
Sie die folgende Tabelle.

Aktiven

Umlaufvermégen

Anlagevermogen

Passiven

Kurzfristiges Fremdkapital

Langfristiges Fremdkapital

Eigenkapital




Was ist eine Geldflussrechnung und wozu dient sie?

Ein Geschaftsbericht muss mehrere Elemente enthalten, um die finanzielle Lage eines
Unternehmens aus verschiedenen Perspektiven zu betrachten. Die einzelnen
Elemente konnen nie die Gesamtsituation zeigen. Ergdnzen Sie in der nachfolgenden
Tabelle, welche Informationen in den einzelnen Elementen des Geschaftsberichts
fehlen.

Element des Es fehlen
Geschaéftsberichts

Erfolgsrechnung
Die Ertragslage

Bilanz
Vermogen und
Schulden

Anhang
Kommentar zur
Jahresrechnung

Geldflussrechnung
Cashflow — Liquiditat

Lagebericht
Zukunftsaussichten




Es gibt 4 Arten von Sachkonten mit unterschiedlicher Verbuchungslogik im Soll und
Haben. Erganzen Sie in den folgenden Tabellen, wo Anfangsbestand, Zugang und
Abgang verbucht wird.

Aktivkonten Passivkonten

Soll Haben Soll Haben
Summe Summe Summe Summe
Ertragskonten Aufwandkonten

Soll Haben Soll Haben
Summe Summe Summe Summe

Welche Formen von Wertberichtigungen sind lhnen bekannt?



Sie kennen verschiedene Berechnungsmethoden fiir Abschreibungen. Berechnen Sie
mit der linearen und der degressiven Abschreibungsmethode die jahrliche
Abschreibung fiir ein Fahrzeug in den ersten drei Jahren.

Geschaftsfall Verkehrswert | Steuerlicher Wert | Lineare
Abschreibungen | Abschreibung
von 40% des von 10% uber
Buchwertes 10 Jahre

Neupreis 50'000 50'000 50'000

Werteverzehr Nutzung im ersten Jahr -28'000

Buchwert nach einem Jahr 22'000

Werteverzehr Nutzung im zweiten Jahr -4'000

Buchwert nach zwei Jahren 18'000

Werteverzehr Nutzung im dritten Jahr -1'000

Buchwert nach drei Jahren 17'000

Warum braucht es eine zeitliche Abgrenzung in der Erfolgsrechnung? Welche
buchhalterischen Methoden der zeitlichen Abgrenzung kennen Sie?

Wann ist ein Geschaftsfall und die entsprechende Buchung gewinn relevant?




Welchen Effekt haben folgende Buchungen auf die Erfolgsrechnung bzw. den
Gewinn?
e Eine Tochterfirma bezahlt das gewahrte Darlehen zuriick

e Ein gekaufter Computer wird nicht aktiviert (nicht als Vermoégenswert in die
Bilanz libernommen)

e Ein gekaufter Computer wird aktiviert (als Vermégenswert in die Bilanz
tiibernommen)

e Eine Riickstellung fiir Uberzeiten von Mitarbeitenden wird gebildet

e Die Riickstellung fiir Uberzeiten wird aufgeldst, weil die Uberzeit ausbezahit
wurde



